
· 계약기간이 10년 이상이고, 1인당 납입보험료 합계액이 2억원 이하인 저축성 보험
· 계약기간이 10년 이상이고, 납입기간이 5년이상인 월적립식 저축성 보험
· 55세 이후부터 사망시까지 연금형태로 수령하는 종신형 연금보험

  보험차익 = 보험금 - (납입보험료- 배당금수취액)

구분 내용
저축성 보험 위 규정에 따름

보장성 보험

⓵ 피보험자의 사망 · 질병 · 부상등 신체상의 상해로 인하여 지급받은  
   보험차익 : 과세대상 ×
⓶ 자산의 멸실 · 손괴로 인하여 지급받는 보험차익 
  ㉠ 사업용자산의 손실로 인한 보험차익 : 사업소득의 총수입금액 산입
  ㉡ 그 외의 경우 : 과세대상 ×

< 이자소득 >

1. 이자소득 의의
   개인이 타인에게 비사업적으로 금전을 대여하고 받은 대가
   (cf. 사업적으로 하는 금융업 : 사업소득)

2. 이자소득의 범위
 (1) 각종 예금의 이자(신용계·신용부금의 이자 포함)
      - 국내 · 국외 불문하고 이자소득으로 과세

 (2) 저축성 보험의 보험차익
    1) 과세방법
      ⓵ 2013. 2. 15 전에 체결된 계약분
         - 보험계약기간이 10년 미만인 경우 : 이자소득
         - 위 외의 것 : 과세 ×
      ⓶ 2013. 2. 15 이후에 체결된 계약분
         - 이자소득으로 과세하되, 다음의 경우는 과세 제외

       
    2) 이자소득으로 보는 보험차익의 계산

       
    〔비교정리〕 보험차익 과세방법

    
 (3) 채권 · 증권의 이자와 할인액
    1) 이자 : 발행자(내국법인, 외국법인, 국가, 지자체)와 무관하게 이자소득임
    2) 할인액 
      ⓵ 회사채 : 이자소득 ○
      ⓶ 국채 : 원칙 – 과세 ×
                예외) 원금이 물가와 연동되는 채권의 경우는 2015.1.1. 이후 발행되는 채권  



직장공제회 초과반환금 = (퇴직 · 탈퇴로 인한 반환금 – 납입공제료) + 반환금 추가이익

                부터 이자소득으로 과세함 

 (4) 채권 · 증권의 환매조건부 매매차익
    ⓵ 원칙 : 채권 · 증권의 매매차익은 과세 ×  
    ⓶ 환매조건부인 경우 : 이자소득 과세 ○

 (5) 직장공제회 초과반환금 
    - 동일 직장에 종사하는 근로자들끼리 복리증진, 상호부조등 목적으로 구성된 단체
    - 1999.1.1. 이후 가입한 것만 과세(무조건 분리과세)

    
 (6) 비영업대금의 이익
    1) 금전의 대여 - ⓵ 사업성 ○(계속 · 반복적) : 사업소득
                     ⓶ 사업성 ×(일시 · 우발적) : 이자소득(비영업대금이익)
    2) 비영업대금이익의 내용
      ⓵ 원천징수세율 : 25%
      ⓶ 수입시기 : 약정일과 지급일 중 빠른날
      ⓷ 채무자의 파산등 일부 회수 불가시 : 원금부터 회수한 것으로 봄

 (7) 위와 유사한 소득으로서 금전 사용에 따는 대가의 성격이 있는 것 
    ex) 상업어음 할인료(금융업을 영위하는 사업자 외의 자가 어음할인하고 받은 경우)

 (8) 파생금융상품의 이자

3. 이자소득으로 보지 않는 것
 (1) 사업소득으로 보는 경우
    - 매입에누리 · 매입할인 · 외상매출금등 기일연장이자 · 장기할부 판매시 추가수령액

   * 매입가액 = 총매입가액 – 매입에누리 – 매입할인
   * 총수입금액 = 매출액 + 외상매출금등 기일연장이자 + 장기할부판매시 추가수령액

 (2) 위약금 · 배상금등 법정이자
    ⓵ 계약의 해약 · 해약으로 인한 손해배상금 : 기타소득(법정이자도 포함)
    ⓶ 위 외의 것 : 과세대상 제외 ×      

4. 비과세 소득
   ⓵ 공익신탁의 이익(학습 · 종교 · 자산등 공익목적으로 하는 신탁 말함)
   ⓶ 2015년까지 가입한 재형저축의 이자



수입시기 이자소득

⓵ 지급 받은날 : 현금주의
· 무기명 채권등의 이자
· 각종 예금의 이자
· 저축성 보험차익

⓶ 약정에 의한 지급일
· 기명채권등의 이자
· 직장공제회 초과반환금

⓷ 약정에 의한 지급일과 실제지급일 중
   빠른날 

· 비영업대금의 이익
· 이자소득과 유사한 소득으로 금전사용대가  
  성격이 있는 것
· 파생금융상품의 이자

⓸ 특례

· 이자소득이 발생하는 상속재산이 상속 ·     
  증여되는 경우 : 상속개시일 · 증여일
· 채권등의 보유기간 이자(보유기간별 이자    
  상당액이 각각 귀속됨)
  - 채권의 매도일 또는 이자 지급일

5. 수입시기

   
6. 이자소득금액의 계산 

     이자소득 총수입금액(비과세소득 · 분리과세소득 제외)
  (-)         -         (인정하지 않음)
     이 자 소 득 금 액

        

    
      
        
   


